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PARECER NY 01, DE 1986 - CN 

Da Mesa do Senado Federal, sobre 0 Projeto de 
Resolu!;ao n9 01, de 1984, que "altera 0 artigo 146 do 

--Regimento comum do Congresso Nacional". 

Relator: Senador Joao Lobo 

'Vem a exame da Mesa do Senado Federal, f10S termos 
do § 39 do artigo-128 do Regimento comum do Congres­
so Nacional, Projeto de Resolucao, alterando a redacao 
do seu artigo 146. . 

o dispositivo, em apreco, determina que durante as 
sessoes conjuntas da Camara dos Deputados e do Sena­
do Federal, as galerias sejam· franqueadas .ao publico, 
nao se admitindo, dos espectadores, qualquer manifes­
tacao de apoio 011 reprovacao ao que ocorrer em Ple­
nario ou a pratica de atos que possam perturbar os tra­
balhos. 

Justificando a Proposicao 0 seu 19 Subscritor, 0 ilustre 
Senador Henrique Santillo, esclarece que e necessario 0 

preenchimento da lacuna regimental, vez que, nao raro,_ 
tern ocasionado serigs problemas no tocante a definicao 
das areas cuja seguranca deva ser de estrita responsabiIi-

1- ATA DA 31' SESSAO CONJUNTA, EM 19 
, DE ABRIL DE 1986 - . 

1.1 - ABERTURA 

1.2 - EXPEDIE~IE 

1.2.1 - Discursos do Expediente 

DEPUTADO MARCONDES PEREIRA - Pro­
testa de S. Ex', pelo fato de nao ter sido reeebido pelo 
Sr. Ministro da Previdencia Socia\. -

DEPUTADO GERSON PERES - Demissoes em 
rriassa que estariam ocurrendo na rede bancaria. 

DEPUTADO CELSO BARROS - Faleeimento 
do Sr. Jose Paulino de Miranda Filho. 

dade do Poder Legislativo e exercida pelo corpo de segu­
ranca da Camara dos Deputado -e do Senado Federal. 

Assim, e por isso, 0 Projeto procura delimitar, como 
area necessaria a Seguranca do Congresso Nacional, 
todo 0 espaco ffsico pr6ximo ao seu'conjunto arquitetd­
nieo, tais como estacionamentos, gramados e anexos; de­
limitados estes, pelas vias publicas que 0 circundam. 

Destaca, ademais, a iniciativa que, se 0 corpo de segu­
ranca das duas Casas nao for suficiente para a manu­
tencao da ordem interna, a Mesa Direiora poderi'! solici­
tar a colaboracao de forca publica e/ou de agentes poli­
ciais, para as auxiliarem no policiamento. 

o projeto foi examinado pela Mesa Diretora da Ca­
mara dos Deputados, sendo seu relator 0 Hustre Deputa­
do Paulino Cicero, a epoca, 19 Vice-Presidente da Cas a, 
onde logrou aprovacao, com emendas que lhe ofereceu, 
no sentido de adequa-lo a disposiCao constitucional, 
contida no § 39 do art_ 29 da Lei Maior, do que, alias, 
nao discrepa 0 caput do art. 19 do Regimento Comum do 
Congresso Nacional, na parte que se refere a direcao dos 
trabalhos de Plenario nas Sessoes Conjuntas. 

Explicita a redacao sugerida, que 0 policiamento dos 
ediffcios do Congresso Nacional e de suas dependencias 
extern as sera feito exc1usivamente pelos servicos de segu-
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DEPUTADO FRANCISCO DIAS - Manifes­
ta<;ao de pesar pelo falecimento do Deputados Sieg­
fried H~euser. 

DEPUTADO SOLON BORGES DOS REIS­
Pronunciamento feito pelo jornalista J. Pereira, na 
Academia Paulista de Jornalismo: 

DEPUTADO CASSli5GONCALYES- Esc1are­
cimen,tos ao discurso pronunciado pelo Deputado' 
Gerson P!;lres na presente sessao. 

1.2.2 - Comunical;iio da Lideran~a do PFL no Se­
nado Federal 

ranca da Camara dos Deputados e do Senado Federal, 
sob a dire~ao da Mesa deste. 

Ofereceu, ainda, nova redacao ao § 39 do Projeto, para 
acreseer, entre as vedac;oes ali constantes, a relativa a 
proibicao do uso de fumo, e condicionando 0 aeesso e 
utiliza<;ao das galerias, pelo publico, a observacao das 
normas da seguranca-interna. 

A iniciativa obedeee ami ditames estabelecklos para a 
sua apresentacao, inseridas na alinea "b" do art. 128, do 
Regimento Comum do Congresso Nacional, qual seja'o 
de contar com 0 apoiamento de, no minimo, 100 (cern) 
subscritores; sendo 20 (vinte) Senadores e 80 (oitenta) 
Deputados. 

Considerando que a Proposi<;ao atende ao~ requisitos 
regimentais; e que procura prevenir a ocorrencia de pro­
testos que possam afetar a ordem interna e os trabalhos 
pariamentares, somos, quanto ao merito e oportunidade 
da iniciativa, pela sua aprovac;ao com as emendas apre-
sent ad as . 

Sala das Reunioes, em 6de marco de 1986 - Jose Fra­
gelli, Presidente - Joao Lobo, Relator - Eneas Faria­
Guilherme Palmeira - Alberto Silva - Passos Porto -
Eunice Michiles - Mario Maia. 

De'substituicao de membro em comissao ,mista 

1.2.3 - Comunica!;ao da Presidencia 

Convoca<;ao de sessao conjunta a.realizar-se ama­
nha, as i9 horas, com Ordem do Dia que ~esigna. 

1.3 - ORDEM DO DIA 

-Proposta de Emenda a Constituicao n9 32, de 1985, 
que acrescenta item ao art. 57 da Constituicao. Dis­
cussiio encerrada, apes parecer favoravel'proferido 
pelo Sr. Leorne Belem: ficando a votal;iio adiada por 
falta de quorum. -

1.4 - ENCERRAMENTO 
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Ata da 31~ Sessao Conjunta, em 19 de abril de 1986 
4' Sessao Legislativa Ordinaria, da 47' Legislatura 

AS 19 HORAS, ACHAM-SE PRESENTES OS SRS. 
SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal- Mario Maia - Euni­
ce Michiles - Fabio Lucena - Galvao MQdesto -
Odacir Soares - Aloysio' Chaves - H6lio Gueiros -
Alexandre Costa - Americo de Souza - Alberto Silva 
- Helvfdio Nunes - Joao Lobo -- Cesar Cals - Hum­
berto Lucena - Marcondes Gadelha - Cid Sampi\io -
Nivaldo Machado - Guilherme Palmeira - Carlos 
Lyra - Luiz Cavalcante - Lourival Baptista - Passos 
Porto - Lomanto Junior - Luiz Viana - Moacyr 
Dalla - Amaral Peixoto - Nelson Carneiro - Jamil 
Haddad - Hamar Franco - Murilo Badar6 - Alfredo 
Campos - Fernando Henrique Cardoso - Severo Go­
mes - Benedito Ferreira - Henrique Santillo - Gas­
tao Miiller - Jose Fragelli - Saldanha Derzi - Affon­
so Camargo - Eneas Faria - Jaison Barreto - Ivan 
Bonato - LenOir Vargas - Carlos Chiarelli - Octavio 
Cardoso. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Amilcar de Queiroz - PDS; Geraldo Fleming -
PMDB; Nosser Almeida - PDS; Ruy Lino - PMDB; 
Wildy Vianna - PMDB. 

Amazonas 

Arlindo Porto - PMDB; Arthur Virgilio Neto -
PMDB: Carlos Alberto de Carli - PMDB; Josue de 
Souza - PFL. 

Rondonia 

Assis Canuto - PMDB; Olavo Pires - PMDB; Ores­
tes MUnIZ - PMDB. 

Para 

Antdnio Amaral - PDS; Benedicto Monteiro -
PMDB; Brabo de Carvalho - PMDB; Dionisio Hage­
PFL; Gerson Peres - PDS; Joao Marques -' PMDB; 
Jorge Arbage - PDS; Lucia Viveiros - PDS; Manoel 
Ribeiro - PMDB; Osvaldo Melo - PDS; Sebastiilo 
Curi6 - PFL. 

Maranhao, 

Bayma Junior - PDS; Edison Lobao - PDS; Enoc 
Vieira - fFL; Eurico Ribeiro - PD_S; Joao_Rebelo -

Presidencia do Sr. Passos Porto 

PDS; Jose Burnett - PDS; Sarney Filho - PFL; Wag­
ner Lago - PMDB. 

--Piaui 

Carlos Oliveira - PM DB; Celso Barros - PFL; Ciro 
Nogueira - PMDB; Fr~tas Neto - PFL; Heraclito 
Fortes - PMDB; J6nathas Nunes - PFL; Jose Luiz 
Maia - PDS; Ludgero Raulino - PDS. 

Ceara 

Aecio de Borba - PDS; Cesar Cals Neto - PDS; 
Evandro Ayres de Moura -_ PFL; Flavio Marcilio -
PDS; Leorne Belem - PDS; Lucio Alcantara - PFL; 
Marcelo Linhares - PDS; Mauro Sampaio - PMDB; 
Moyses Pimentel - PMDB; Ossian Araripe - PFL; 
Paulo Lustosa - PFL. 

Rio Grande do Norte 

Antonio Florencio - PFL; Henrique Eduardo Alves 
- PMDB; Wanderley Mariz - PDS. 

Paraiba 

Alufzio Campos - PMDB; Edme Tavares - PFL; 
Ernani Satyro - PDS; Joacil Pereira- PFL; Joao Agri­
pino - PMDB; Octacilio Queir6z - PMDB. ' 

P~rnambuco 

Antonio Farias - PDS; Cristina Tavares - PMDBj 
Egidio Ferreira Lima - PMDB; Fernando Lyra -
PMDB; Inocencio Oliveira - PFL; Joao Carlos de Carli 
- PDS; Jose Jorge - PFL; Jose Mendonca Bezerra -
PFL; Jose Moura- PFL; Josias Leite- PFL; Maurilio 
Ferreira Lima - PMDB; Nilson Gibson - PFL; Oswal­
do Lima Filho - PMDB; Roberto Freire - PCB. 

Alagoas 

Jose Thomaz Nond - PFL; Manoel AffollSO 
PMDB; Nelson Costa - PDS. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - PDS: Augusto Franco - PDS; 
Celso Carvalho - PDS; Francisco Rollemberg - PDS; 
Helio Dantas - PFL; Seixas D6ria - PMDB. 

Bahia 

Angelo Magalhaes :- PFL; Antonio Qs6rio - PTB; 
Carlo~ ""nt' Ann! - PMDB; Djalma Bessa - PFL; Do-

mingos Leonelli - PMDB; Elquisson Soares - PDT; 
Eraldo Tinoco - PFL; Felix Mendonca - PTB; Fer­
nando Gomes - PMDB; Fernando Magalh~es - PFL; 
Francisco Benjamim - PFL; Francisco Pinto -
PMDB; Gorgonio Neto - PDS; loao Alves - PFL; 
Jorge Medauar - PMDB; Jose Loureri\(o - PFL; Ju­
tahy Junior - PMDB; MarcelQ Cordeiro - PMDB; 
Prisco Viana - PMDB; Rdmulo Galvao - PDS; Virgil­
dasio de Senna - PMDB. 

Espirito Santo 

Helio Manhaes - PMDB; Jose Carlos Fonseca -
PDS; Pedro Ceolim - PDS; Theodorico Ferraco -
PFL; Wilson Haese - PMDB. 

Rio de J IIneiro 

Amaral Netto - PDS; Arolde de Oliveira - PFL' 
Bocayuva Cunha - PDT; Celso Pe~anha - PFV CI; 
mir Ramos :- PDT; Daso Coimbra - PMDB; Fr~ncis~ 
co Studart - PFL; Gustavo de Faria - PMDB; Jacques 
D'OrnelIas - PDT; JG de Araujo Jorge - PDT; Jorge 
Cu~y - PMDB; Jose Eudes - PDT; Jose Frejat _ 
PDT; Lazaro Carvalho - PFL; Leo Simoes - PFV 
Marcio Macedo - PMDB; Osmar Leitao - PFL; S~ 
bastiao Atafde - PFL; Wilmar Palis ,- PDS. 

Minas Gerais 

Altair Chagas - PFL; Antonio Dias - PFL; Bonifa­
cio de Andrada - PDS; Carlos Eloy - PFL; Carlos 
Mosconi - PMDB; Cassio Goncalves - PMDB; Chris­
t6vam Chiaradia - PFL; EmHio Gallo - PFL; Emilio 
Haddad - PFL; Fued Dib - PMDB; Homero Santos 
- PFL; Humberto'Souto '- PFL; Israel Pinheiro -
PFL; Jairo Magalhaes - PFL; Joao Herculino -
PMDB; Jorge Vargas - PMDB; Jose Machado - PFL; 
Jose Maria Magalhaes - PMDB; Jose Mendonca de 
Morais - PMDB; Jose Ulisses - PMDB; Juarez Batis­
ta - PMDB; Luiz Guedes - PMDB; Luiz Sefair -
'PMDB: Marcos Lima - PMDB; Mario Assad - PFL; 
Melo Freire - PMDB; Milton Reis - PMDB; Navarro 
Vieira Filho - PFL; Nylton Velloso - PFL; Oswaldo 
Murta - PMDB; Plmenta da Veiga - PMDB; Raul Be­
lem - PMDB; Raul Bernardo - PDS; Ronan Tito -
PMDB; Rondon Pache~o - PDS; Ro~emburgo R~ma­
no - PMD..B; Wilson Vaz - PMDB. 
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~iio PaulQ 

Adail Vettorazzo - PDS; Airton Soares - PMDB; 
Armando Pinheiro - PTB; Cardoso Alves - PMDB; 
Celso Amaral - PTB; Darcy Passos - PMDB; Diogo 
Nomura - PFL; Eduardo Matarazzo Suplicy - PT; Es­
tevam Galvao - PFL; Flavio Bierrenbach - PMDB; 
Francisco Amaral- PMDB; Francisco Dias - PM DB; 
Freitas Nobre - PMDB; Gastone Righi - PTB; Hora­
cio Ortiz - PMDB; Irma Passoni - PT; Israel Dias­
Novaes - PMDB; Joao Cunha - PM DB; Jose Camar­
go - PFL; Jose Genoino - PT; Marcondes Pereira -
PMDB; Mario Covas - PMDB; Mario Hato -
PMDB; Natal Gale - PFL; Pachec'o Chaves - PMDB; 
Raimundo Leite - PMDB; Renato Cordeiro - PDS; 
Ricardo Ribeiro - PFL: Salles Leite - PDS; Samir 
Achoa - PMDB; Solon_Borges dos Reis - PTB; Theo­
doro Mendes - PMDB; Tidei de Lima - PMDB; Ulys­
ses Guimaraes - PMDB. 

Gohis 

BrasHio Caiado - PDS; Fernando Cunha - PMDB; 
Genesio de Barros - PMDB; Iram Saraiva - PMDB; 
Iturival Nascimento - PMDB; Joaquim Roriz -
PMDB; Juarez Bernardes - PMDB; Siqueira Campos 
- PDS; Tobias Alves - PMDB; Wolney Siqueira­
PFL. 

Mato Grosso 

Jonas Pinheiro - PDS; Paulo Nogueira - PMDB. 

Mato Grosso do SuI ' 

Harry Amorim - PMDB; PHnio Martins - PMDB; 
Ruben Figueiro - PMDB; Sergio Cruz - PDT. 

Parana 

Alceni Guerra - PFL; Antonio Mazurek - PDS; 
Celso Saboia - PMDB; Dilson Fanchin - PMDB; Eu­
clides Scalco - PMDB; Helio Duque - PMDB; ltalo 
Conti - PFL; Mauricio Fruet - PMDB; Nelton Frie-· 
drich - PMDB; Norton Maceda - PFL; Oscar Alves 
- PFL; Otavio Cesario - PDS; Paulo Marques -
PMDB; Reinhold Stephanes - PFL; Renato Johnsson 
- PMDB; Santos Filho - PFL; Valmor Giavarina­
PMDB; Walber Guimaraes -= PMDB. 

Santa Catarina 

Cacildo Maldaner - PMDB; Evaldo Amaral- PFL; 
Ivo Vanderlinde - PMDB; Joao Paganella - PDS; 
Nelson IyIorro - PDS; Odilon Salmoria - PMDB; 
Paulo Melro - PFL; Pedro Colin - PFL; Vilson Klei­
nubing - PDS; Walmor de Luca - PMDB. 

Rio Grande do Sui 

Darcy Pozza - PDS; Joao Gilberto - PMDB; Jose 
Foga"a - PMDB; Lelio Souza - PMDB; Matheus 
Schmidt - PDT; N adyr Rossetti - PDT; Paulo Minca­
rone - PMDB; Pedro Germano - PDS; Telmo Kirst 
- PDS; Victor Faccioni - PDS. 

Arnapa 

Clarck Platon - PDS; Geovani Borges - PFL; Paulo 
Guerra - PMDB, 

Rorairna 

Alcides Lima - PFL; Joao Batista Fagundes -
PMDB; Julio Martins - PMDB; Mozarildo Cavalcanti 
-PFL. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - As listas de 
presenl<a acusam 0 comparecimento de47 Srs. Senadores 
e 253 Srs. Deputados. ' ' 

Ha numero regimental. 

DecIaro aberta a sessao. 

Passando-se ao perfodo de breves comunica"oes, con­
cedo a palavra ao nobre Deputado Marcondes Pereira. 

o SR. MARCONDES PEREIRA (PMDB -SP. Sem 
revisao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 
nos - eu, 0 Prefeito e 0 Vice-Prefeito de Sao Jose dos 
Campos, que visitam Brasflia para urn trabalho junto ao 
Governo Federal, no sentido de fortalecer a Frente Na-
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cional de Defesa do Menor - fomos recebidos, ontem, 
no Palacio da Alvorada, por D. Marli Sarney, que nos 
atendeu enos orientou para que pudessemos obter, da 
LBA e da Previdencia Social, todo 0 apoio para esse tra­
balho que vern sendo feito em Sao Jose dos Campos el]1 
beneficio do menor. 

o atendimento por parte da Primeira Dama foi exce­
lente. S. Ex' determinou, inclusive, que f6ssemos ao Mi­
nisterio da Previdencia Social, a fim de que pudessemos, 
ali, conversar a respeito desse programa notavel para 0 
atendimento ao menor carente. Marcada a audiencia, 
naquele Ministerio sequer 0 Chefe do Gabinete do Sr. 
Ministro recebeu a comitiva de que n6s participavamos. 
Pois nem Ministro, nem Chefe de Gabinete, nem qual" 
quer funcionario de menor categoria que fosse, se digna­
ram Aos atender. E muito importante 0 Sr. Ministro da 
Previdencia Social, para atender a uma determina"ao da 
Primeira Dama do Pais ... 

Deixo aqui registrado 0 meu protesto, e para que S 
Ex' saiba que nao fomos la pedir favores. Fomos aquela 
Pasta por determina"ao da Primeira Dama, que mandou 
que ali 0 problema fosse estudado. E, dagora em diante, 
a nossa atitude sera diferente, pois ja que tivemos opor­
tunidade de conhecer, hoje, 0 novo Ministerio, a nova 
organiza"ao do Ministerio da Prevldencia, quando pude­
mos notar a desorganiza"ao que la impera, onde sequer 
ha alguem para atender a urn deputado, a partir de agora 
vamos comecar a cobrar do Sr. Ministro da Previdencia 
esseS abusos e essa maneira indelicada de atender a urn 
parIamentar. S. Ex" se nao sabe, deve saber que nos, re­
presentantes do povo, principalmente este deputado, nao 
vamos aos ministerios pedir favores pessoais. Quando 
comparecemos aquele Ministerio, atendendo a uma de­
termina"ao da Primeira Dama do Pais, pensavamos que 
iriamos ser imediatamente recebidos, porque 0 assunto a 
tratar era muito importante. 

Por isso deixamos aqui registnido 0 nosso protesto, e, 
a partir de agora, come"aremos a levantar desta tribuna 
os problemas da Previdencia Social, para mostrar ao 
Pais que 0 novo Ministro nao e bern aq!1ilo que pensava­
mos. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Gerson Peres. 

o SR. GERSON PERES (PDS - PA. Sem revisao do 
orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, preocupa­
me sobremodo 0 noticiario da'imprensa acerca da demis­
sao que se esta processando nos bancos em todo 0 terri­
t6rio nacional. Nao queremos acreditar que estas demis­
soes sejam conseqilencia d'as medidas adotadas pelo PIa­
no de Estabiliza"ao Economica do Governo. Entretanto, 
elas refJetem urn estado de espirito dessa nova mudanca 
e e preciso que 0 Presidente Jose Sarney abra bern os 
olhos para que nao haja uma reversao de expectativa 
quanta ao otimismo e it confian"a que temos nesse pIa­
no. As demissoes de bancarios em todo 0 territ6rio na­
cional estao com pro vadas nao 56 pelas pesquisas feitas 
pelos sindicatos de trabalhadores em bancos, como tam­
bern pelo DIEESE: desde a data em que passou a vigorar 
o Decreto nY 2.283, ja foram demitidos cerca de dois mil 
e quinhentos a tres mil bancarios e, no Banco Real, mais 
de tres centenas deles estao na rua. 

No meu Estado, ontem, ouvi do gerente do Banco 
Progresso que estava demitindo doze bancarios naquele 
momento, quando eu encaminhava a S. S, urn jovem 
concurs ado que buscava, esperan"oso, urn lugar para 
trabalhar naquela casa de credito. 

Isso e muito serio, Sr. Presidente. 0 Plano Tropical 
nao veio para criar 0 desemprego e, portanto, alguma 
coisa esta errada nisso. E preciso que 0 Presidente da Re­
pUblica, a que apoiamos nas medidas, tome urgentes 
providencias junto ao seu Minist~o da Fazenda, para que 
coiba esse abuso de demissoes em massa, embora des­
mentidas, mas nao justificadas pelo Presidente patronaI 
dos bancos do Brasil. 

Estas considera"oes eu fa"o, Sr. Presidente, para que 
todos estejam atentos ao fato de que este Plano Tropical, 
se veio para proceder esse tipo de efeito, n6s temos que, 
de imediato, correr para a-ponta da avenida e socorrer a 
ideia, 0 pensamento e 0 desejo do Presidente, que ao 
faze-Io teve e tern a inten"ao de bern servir a economia e 
aos interesses do povo brasileiro. 
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Portanto, Sr. Presidente, deixo aqui 0 meu protesto, a 
minha critica construtiva, 0 meu apelo ao Presidente Jo­
se Sarney para que ponha urn basta nas demissoe5 dos 
bancarios em todo 0 territ6rio nacional, porque esta evi­
dente que estas demissoes estao ocorrendo contrariando 
os interesses e os objetivos do Plano de Estabilizacao 
Economica, porque 0 Plano, quando veio para estabili­

'zar a economia, veio tambem para garantir 0 emprego 
dos trabalhadores e nao coloca-Ios no olho da rua. 

Eram essas as considera"oes que queriaJazer, Sr. Pre­
sidente. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Celso Barros. 

o SR. CELSO BARROS (PFL - PI. Pronuncia 0 se­
guinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 
cabe-me, registrar, nesta oportunidade, 0 falecimento em 
Teresina, na semana passada, do Sr. Jose Paulino de Mi­
randa Filho, conceituado empresario no Estado do 

. Piaui, irmao de outro grande empresario e homem de vi­
sao, nesse setor, 0 Coronel Otavio Miranda. 

Ambos dedicados a atividades jornalisticas, 0 Coronel 
Miranda como Diretor de 0 Dla, e Jose Paulino como 
Diretor de Rela"oes Publicas do mesmo jornal, sentem a 
sociedade piauiense e a classe a que pertencia Jose Pauli­
no, a lacuna deixada pela sua morte. 

Destacou-se tam bern Jose Paulino no esporte, exer­
cendo, ha algum tempo, as fun"oes de Presidente do 
Piaui Esporte Clube, a cujas atividades imprimiu dina­
mismo e sucesso. 

Mostrando-se sempre ligado ao setor esportivo, excr­
cia, ao falecer, as fun"oes de Diretor Financeiro da Fun­
da"ao de Assistencia Geral aos Esportes no Piau! (FA­
GEP), ali contribuindo para 0 desenvolvimento do des­
porto em todas as suas modalidades. 

Deixou tres filhos - Jose Paulino de Miranda Neto, 
Ana Miranda e Ana Virginia. 

Quando ainda a sociedade piauiense e sobretudo 08 

amigos e contemporiineos de Jose Paulino sentem a dor 
de sua morte, queremos associar-nos as manifesia"oes de 
pesar que Ihe foram tributadas, em reconhecimento aos 
servi"os que prestou it comunidade como empresario e 
como desportista, a todas elas consa!jI'ando 0 melhor de 
seus esfor"os e nelas conquistando ~migos e admirado­
res. IncIuindo-me entre estes, ja que privei de sua espe­
cial amizade, quero transmitir a famrtia as nossas condo­
lencias, de par com a certeza de que"o trabalho de Jose 
Paulino, desenvolvido com humildade e grande dedi­
ca"ao, servira de exemplo aos seus filhos, que saberao 
honrar as tradil<oes da ilustre familia a que pertenceu 0 
pai. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Francisco Dias. 

o SR. FRANCISCO DlAS (PMDB - SP. Sem revi­
sao do orador.) - Sr. Presidente, nobre Senador Passos 
Porto, Srs. Congressistas, quero deixar registrado nesta 
sessao 0 meu sentimento, a minha tristeza pelo faleci­
mento do eminente( do extraordinario, do inigualavel 
companheiro e irmao Siegfried Heuser, ocorrido neste fi­
nal de semana. 

Indiscutivelmente, Sr. Presidente, esta Casa ficou tris­
te com 0 desaparecimento do eminente coiega, homem 
publico de inteligencia a capacidade. pessoa seria e tra­
balhadora. 

Deixo, po is, registrado 0 meu profundo sentimento 
peIo falecimento do eminente companheiro e amigo q 
leva 0 meu abra"o imediato a Sr" Alice Simon e a todd 
sua familia. 

o SR. PRESIDENTE (Passos' Porto) - Concedo a 
palavra ao no~re Deputado S610n Borges dos Reis. 

o SR. SOLON BORGES DOS 'REIS (PTB - SP. 
Pronuncia 0 seguinte discurso) - Sr. Presidente, Srs. 
Congressistas" "Resistencia it Invasao" foi urn pronun­
ciamento de alto nivel que na Academia Paulista de Jor­
nalismo, a qual tenho a honra de pertencer, e que se en­
contra sob a sabia Presidencia, do nosso colega, 0 nobre 
Depu'tado Israel Dias-Novaes, foi pronunciado recente­
mente pelo jornalistaJ. Pereira. Pe"o a V. Ex', Sr. Presi­
dente, que cpnsidere como lido este pronunciamento, 
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que honrara, por certo, os Anais do Congresso se for na 
sua integra publicado. E 0 seguinte: 

"RESIST£NCIA A INV ASAO 

Sinto-me no dever de dizer umas poucas palavras 
sobre a importiincia da nossa atividade como jorna­
Hsta. 

Ja se disse - mas sempre e born repetir - que 0 

processo de informar e urn processo formador, sen­
do, portanto, 0 jornalista, em ultima analise, urn 
educador. 

Tenho para mim, em face disso, que se est a im­
pondo, cada vez mais, 0 exercicio mais enfatico des­
sa nossa funqao de educadores. 

A n6s, jornalistas, principalmente como dirigen­
tes, como orientadores de colegas menos experien­
tes, esta-se impondo 0 dever de demonstrar, de in­
troduzir na mente de cada ser da sociedade, 0 fato 
de que, na Republica, 0 Estado nao e 0 superior e 
sim 0 servidor do Cidadao; de que cabe a este - 0 

Cidadao - lembrar que 0 Estado the pertence; de 
que os eleitos sao seus eleitos e de que os ministros 
sao os seus ministros; de que eles estao onde estao 
gracas a ele, Cidadao - e para ele, Cidadao. 

Impoe-se a cada instante que lembremos ao Ci­
dadao que the compete controlar efetivamente 0 Po­
der, tendo sempre esta verdade evidente: 0 Estado 
somos n6s, 0 Povo; que e preciso desmitificar: 0 Po­
'der e do Povo; que 0 Governo, isto e, os homens que 
para ele foram guindados simplesmente exercem 
fun~es. 

Temos 0 dever, como jornalistas - como educa­
dores - de demonstrar a sociedade que constitui 
mera ilusao 0 entendimento de que poderemos 
apoiar-nos indefinidamente nos sistemas que n6s 
mesmos criamos. E tendencia acreditar - como se 
f~sse uma verdade - que 0 Governo e uma forma 
de magia, que absolve os govern ados de responsabi­
lidade pessoal e investe os governantes de uma espe­
cie de divindade. 

Necessario se faz que n6s, homens de comuni­
cacao, despertemos a sociedade brasileira a fim de 
que se ponha termo a essa mentalidade e possamos 
criar a ordem em n6s mesmos e em nosso meio. 
Cum pre-nos, como educadores, incutir na cabel(a de 
cada urn que deveremos considerar-nos responsa­
veis - pessoalmente responsaveis - por tudo 0 que 
e feito em nosso nome por nossos representantes 
e1eitos ou pelos funcionarios publicos pagos com 0 

dinheiro dos nossos impostos, incluindo 0 Presiden­
te da Republica. 

Devemos, enfim, sempre e sempre, protestar 
energicamente contra a legisiacao errada e a infideli­
dade no exercfcio do munus publico. 

Precisamos lembrar a sociedade brasileira, muito 
esquecida dessas coisas, de que se houver invasao 
dos direitos de outro, cada urn de n6s deve levantar­
se para resistir a invasao. 

Como influenciadores da opiniao publica e do 
nos so dever explicar incansavelmente que democra­
cia nao e oligarquia ou demarquia e, muito menos, 
democradura. 

E imperioso que esclarecamos a sociedade brasi­
leira que, nas democracias, abusos inqualificaveis 
como esses de pacotes de ilusoes, impostos, sao 
inadmissiveis; que a sociedade brasileira nao po de e 
nao deve continuar sendo joguete de apetites de gru­
pos, sejam eles politicos ou economicos (ou ambas 
as coisas). 

Precisamos insistir, sem duvida - como educa­
dores, como jornalistas - no principio segundo 0 

qual cada urn do povo deve respeitar a lei. Mas te­
mos tambem de insistir que e dever de cada urn me­
lhorar a lei, nao obstante saibamos que a lei e sem­
pre menos justa, que tanto serve de arma quanto de 
escudo e que suas injusticas podem impelir os ho­
mens a desordem e a violencia. 

Temos a obrigal(ao profissicnal de reall(ar ao 
povo brasileiro que se a Nova Constituicao que vi­
ra, embora nao va solucionar, de pronto, todos os 
problemas que nos afligem na dura realidade de 
nossos dias, representar1i ela - e efetivamente sera 
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o Pacto Social pelo qual todos iremos assumir as 
nossas responsabiJidades e ganhar os nossos direitos 
nos dias tao pr6xirnos do Terceiro Milenio, ainda 
que saibamos, tam bern, ser imposs!vel urn C6digo 
completo, infalivel, perfeito, que nao possa ser con­
testado. 

Afinal, a Constituil(1io - 0 verdadeiro Pacto So­
cial - e compromisso de cada urn de n6s consigo 
mesmo (e cumprir), de amar a terra em que nasceu; 
de trabalhar com todas as for\(as para 0 progresso 
coletivo; de exercer, de todas as maneiras e form as, 
o bern; de agir dentro das paralelas da probidade e 
da moralidade; de nao descuidar, sob nenhum pre­
texto, da saude e da educacao; de defender, sejam 
quais forem as circunstiincias, 0 direito a vida, a ali­
mental(ao, a moradia e as liberdades pUblicas. 

Como jornalistas (educadores sempre) nao deve­
mos nem podemos deixar de lembrar constantemen­
te a sociedade brasileira que 0 Pacto Social sao 
aqueles sentimentos comuns em todo n6s, democra­
tas, viventes dentro de n6s, fazendo dele, Pacto So­
cial, a Constituiqao da Constituiqao, pois, como 
muito bern escreveu 0 jurista Jose de Oliveira Messi­
na, "e aquele que resulta do coraqao e da razao de 
urn povo". 

Esta na nossa consciencia profissional 0 dever de 
por em evidencia a sociedade brasileira 0 fato de 
que se nao houver reserva mental, reserva moral, re­
serva dos mais altos principios politicos" "se nao 
houver a presenl(a espontanea e pacffica do povo na 
praca, nos audit6rios, nas associacoes, nos sindica­
tos, nas comunidades, todos irmanados", como 
bern destacou 0 autoralista declinado, faremos com 
que 0 Pacto Social brote inscrito - nao escrito -
dentro do coral(1io de cada urn com 0 prop6sito de 
construir a nova sociedade brasileira pela qual tanto 
aspiramos. 

Temos 0 dever de alertar a sociedade brasileira 
para que nao confunda - ou se deixe confundir -
Pacto Social com estrategia de Governo. A estrate­
gia, efetivamente, "deve ser 0 resultado, nao a causa 
do Pacto Social". 

Como educadores, como formadores, temos 
tam bern 0 dever de, constantemente, procedermos a 
uma autocritica para avaliarmos 0 nosso comporta­
mento, especialmente diante dos acontecimentos 
politicos. 0 pleito eleitoral do dia 15 de novembro 
ultimo - nao tenhamos pejo em dize-lo - colocou 
em xeque a credibilidade do jornalismo perante a 
opiniao pUblica, dada a paixao que dominou pes­
soas e organizal(oes de comunicacao. A imprensa 
paulista reconhecendo 0 fato, alias inconteste, ja se 
auto-analisou, tendo urn dos grandesjornais de Sao 
Paulo salientado no seu principal editorial, ap6s 0 

pleho; " ... estas e1eicoes acabaram tornando-se uma 
boa liCao para toda a imprensa brasileira, a reco­
mendar, acima de tudo, urn criterio mais rigoroso 
na apresentaqao de notfcias para 0 publico leitor". 

Eis ai urn exemplo digno do jornalismo leal, 
cortsciente e autentico. 

Precisamos nos lembrar, tambem, que temos 0 

mdeclinavel dever de escIarecer de maneira mais 
precisa e clara, ao cidadao brasileiro que nao e urn 
sistema que nos salvara. Somos nos mesmos, com a 
nossa inteligencia, com a nossa capacidade, com a 
nossa criatividade, com 0 nosso e'spfrito indomavel 
de luta democratica, que nos salvaremos. Urn por 
urn, urn a urn, cada urn a todos e todos a cada urn. 

Nosso dever, como jornalistas, como educado­
res, como formadores, e penos6, incompreendido, 
dificil e espinhoso. Por isso mesmo e considerada 
por muitas profissao sagrada. 

Sejamos dele, por isso, escIarecidos, dedicados e 
bons sacerdotes. 

(Palavras do jornalista J. Pereira na sessao de en­
cerramento do ana de 1985, da Academia Paulista 
de Jornalismo - APJ) 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Cassio Gonl(alves. 

o SR. CASSIO GONCALVES (PMDB - MG. Sem 
revisao do orador) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 
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a Lideranl(a do PMDB nesta sessao ouviu atentamente a 
preocupaqao do ilustre Deputado Gerson Peres quanto a 
dispensas que possam estar ocorrendo na area bancaria, 
em razao das medidas econ6micas adotadas pelo Gover­
no Jose Sarney. Gostarfamos de tranqUilizar 0 ilustre 
Parlamentar. Efetivamente, 0 Governo 'Federal esta e 
sempre esteve atento a essas poss!veis conseqUencias, na 
medida em que as medidas economicas buscam a estabi­
Iizacao da economia nacional. Elas atingem e atingirao, 
de maneira bastante substancial, a atividade especulativa 
e a atividade financeira . Ora, todos sabemos que a rede 
bancaria brasileira vivia e se expandia em boa parte em 
razao dessas atividades, da inflacao e da cq,rrecao mone­
taria. Na medida em que a economia nacional volta a 
realidade, essas atividades bancarias sofrem urn decresci­
mo, e em conseqUencia disso e que poderao surgir, de fa­
to, algumas dispensas de empregados da area bancaria. 
No entanto, 0 Governo Federal esta atento a esse rato; 
tern estudado possiveis soluqoes, ·seja atraves da pr6pria 
Caixa Economica Federal, seja atraves de outras iniciati­
vas que passam ser tomadas. 

Sr. Presidente, Srs. Congressista, e preciso ressaltar is­
to: se as medidas economicas, por urn lado, podem pro­
vocar dlspensas de bancarios, como narrado e lembrado 
pelo Deputado Gerson Peres, tambem vern trazendo 
grandes incentivos as atividades produtivas. Na medida 
em que se acaba com a inflacao, desindex.a-se a econo­
mia nacional; na medida em que se acaba com a correltao 
monetaria, fecha-se 0 cassino no Pais. 0 capital brasilei­
ro disponivel ira ser canalizado para as atividades produ­
tivas. Esse e 0 grande merito das medidas economicas 
adotadas pelo Governo Jose Sarney. Quando essa capi­
tal e canalizado para as atividades produtivas, 0 que 
ocorre? Ocorre uma expansao da economia nacional e 0 

surgimento de novos empregos. E, evidentemente, nao 
56 esses bancarios que eventualmente possam vir a ser 
dispensados agora, mas todo 0 povo brasileiro terti au­
mento de empregos com esse incentivo da economia na­
cional. Portanto, Sr. Presidente, deixo aqui registrados 
estas observal(oes, tranqililizando 0 ilustre Deputado 
Gerson Peres. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Sobre a mesa 
comunicacao que vai ser !ida pelo Sr. 19-5ecretario. 

E !ida a seguinte. 

Brasilia, 19 de abril de 1986 

Senhor Presidente, 
Nos termos do § 19 do art. 10 do Regimento Comum, 

tenho a honra de comunicar a V. Ex', para os devidos 
fins, que esta Lideranl(a deliberou prop or a substituicao 
do nobre Sr. Senador Aderbal Jurema, pelo nobre Sr. Se­
nador Ivan Bonato, na Comissao Mista do Congresso 
Nacional que dara parecer sobre as Mensagens nQs 12 e 
!3 de 1986, CN, que submetem a deliberal(ao do Con­
gresso Nacional os textos dos Decreto-leis n9s 2.283 de 
27 de fevereiro de 1986.que dispoe sobre a instituiqao da 
nova unidade do sistema monetario brasileiro, do 
seguro-desemprego, e d1i outras providencias; e 2.284, de 
lOde marco de 1986, que mantem a nova unidade do sis­
tema monetario brasileiro, 0 seguro-desemprego, amplia 
e conso!ida as medidas de combate a inflaqao. 

Aproveito a oportunidade para renovar os protestos 
da mais alta estima e distiPta consideral(ao. - Senador 
Carlos Chiareli, Uder do PFL. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - A Presidencia 
convoca sessao conjunta a realizar-se amanha, as 19 ho­
ras, neste plenario, destinada a apreciacao da Proposta 
de Emenda a Constituiqao nY 40, de 1985, que acresccnta 
artigo a Constituicao Federal. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Passa-se a 

ORDEM DO DIA 
Discussao, em primeiro turno, da Proposta de 

Emenda a Constituiqao nY 32, de 1985, que acres­
centa item aci art. 57 da Constituicao. - Dependen­
do de parecer a ser proferido e!ll Plenario. 

Concedo a palavra ao nobre Deputado Leorne Belem, 
para profedr 0 parecer. 
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o SR. LEORNE BELEM (PDS - CE. Para proferir 
o parecer.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

De auto ria do nobre Deputado Relio Manhaes, a Pro­
jeto de Emenda a Constitui<;:ao, em exame, objetiva am­
pliar a competencia excIusiva do Senhor Presidente da 
Republica, atraves do acrescimo de urn item ao artigo 57 
do Texto ConstituclOnal. 

A Proposi<;:ao, elabonida segundo os preceitos da tec­
nica legislativa, nao afronta os canones estabe!ecidos no 
art. 47 da Constitui<;:ao, evidenciando-se, portanto, sua 
constitucionalidade e juridicidade. 

Quanto ao merito, 0 Projeto, sob determinado aspec-
0, representa uma complementa<;:ao a competencia con­

tida no item III, quando se trata de sahlrios de servidores 
publicos. 
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Sob outro angulo, contudo, tern a Proposi<;:ao maior 
abrangencia, atribuindo ao Presidente da Republica a 
competencia da iniciativa de leis-que tratein de salarios 
em geral. 

De uma analise perfunct6ria colhe-se a impressao de 
que 0 Projeto representa uma amplia<;:ao indevida de 
competencia. 

Urn exame mais aprofundado, porem, demonstra que 
o seu objetivo maior e evitar que os sa!arios continuem a 
ser regulados par meio de decretos-!eis, os quais, a exem­
plo dos celeberrimos 2.045 e 2.065, tanta celeuma causa­
ram na politica salaria! do Pafs. 

Assim, constituciona! e jurfdica, e no merito, oportuna 
e conveniente, somas pe!a aprova<;:ao da Proposta de 
Emenda a Constitui<;:ao n9 32, de 1985. 

Quarta-feira 2 167 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - 0 parecer 
concIui pela aprova<;:ao da proposta. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Em discussao 
a proposta. (Pausa.) 

Nao havendo oradores que queiram discuti-la, decIaro 
encerrada a discussao. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - A Proposta 
de Emenda a Constitui<;:ao, nos term os do Regimento e 
da propria Constituicao, exige quorum de 2/3 da compo­
sicao de cada Casa para delibera<;:ao. Co-mo inexiste esse 
quorum no p!enario, deixa de ser procedida a votacao. 

o SR. PRESIDENTE (Pass os Porto) - EsHI encerra­
da a sessao. 

(Levanta-se a sessiio as 19 horas e 16 minutos.) 
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